

مولانا ابوالاعلیٰ مودودی اور تفہیم القرآن

عبرین شتیق

ریسرچ اسکالر، شعبہ علوم اسلامی، جامعہ کراچی

ABSTRACT

Abu Ala Maududi was the most eminent muslim scholar of 20th century. He was a journalist, theologion muslim revivalist leader and political philosoper and 20th century Islamist thinker of Indo Pak. He wrote over 120 books. His magnum opus was the 30 years in progress translation (tafsir) in urdu, of the Quran. The Tafhim ul Quran Tafhim is a combination of orthodox and modernist interpretations and has influenced modern Islamic thoughts of new era. It is different from tradiational exegesses in several ways. It is more than a tradiational commentary on the scripture as it contains discussions and debates regarding economics, sociology, history and politics.

The Tafhim deals exclusively with issues faces by the modern world in general and the muslim community in particular. It became widely read through out the subcontinent and has been translated to several languages.

مختصر تعارف

سید ابوالاعلیٰ مودودی کا سن ولادت 1321ھ بمطابق 1903ء ہے۔ جائے پیدائش اورنگ آباد دکن ہے اور آبائی تعلق

سادات کے سلسلہ چشتیہ سے ہے۔

آپ نے اردو، فارسی اور عربی کے ساتھ ساتھ لفظ اور حدیث کی تعلیم تالیف کے ذریعے گھر پر حاصل کی۔ بعد ازاں مدرسہ فراتیہ اور گنگ آباد سے انھوں نے امتحان پاس کیا۔ سید صاحب نے 1914ء میں مولوی کا امتحان دیا اور آپ کو مولوی عالم کی جماعت میں داخل کر لیا گیا، جہاں آپ مولانا حمید الدین فراہی کی سرپرستی میں رہے۔

1920ء میں تعلیم کی تکمیل کے بعد ایک صحافی کی حیثیت سے انہوں نے اپنے کیریئر کا آغاز کیا اور پھر متعدد اخباروں میں ایڈیٹر کی حیثیت سے کام کیا اور بطور صحافی کئی حالات کا براہ راست مطالعہ کیا۔ سیاسی تصورات میں سید صاحب مولانا جوہر کے خیالات سے زیادہ ہم آہنگ ہے۔ آپ نے اس دور میں انگریزوں کے خلاف اٹھنے والی ساری تحریکوں میں بڑا حصہ لیا۔ مولانا جوہر کی زبان پر آپ نے 24 سال کی عمر میں ”ابہادنی اور اسلام“ جیسے معرکہ آرا کتاب لکھی جس کے بارے میں علامہ اقبال نے فرمایا: ”اسلام کے نظریہ جہاد اور اس کے قانون سلج و جنگ پر یہ ایک بہترین تصنیف ہے اور میں ہر ذی علم آدمی کو

مشورہ دیتا ہوں کہ وہ اس کا مطالعہ کرے۔“

مسلمانوں کی اصلاح کے لئے 1932ء میں حیدرآباد سے رسالہ ”ترجمان القرآن“ جاری کیا۔ 1935ء سے 1947ء کا دور میاں پور ہندوستانی مسلمانوں کے لئے ایک نہایت نازک دور تھا۔ اس دور میں مولانا نے اپنی تحریروں سے مسلمانوں کا حوصلہ بلند رکھا اور اصلاح و ترقی کا سلسلہ جاری رکھا۔ 1941ء میں جماعت اسلامی کی بنیاد رکھی۔ 1947ء میں انہوں نے پاکستان میں ٹھہری اسلامی مملکت کے قیام کی ان تھک کوششیں کیں۔ یہ ایک حد تک انہی کی تبلیغ کا نتیجہ تھا کہ 1949ء میں قرارداد مقاصد منظور ہوئی۔ 1950ء میں بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی رپورٹ میں اسلامی شقیں مضبوط ہوئیں اور 1956ء کے آئین میں اسلامی دفعات شامل کی گئیں۔ پاکستان میں نفاذ اسلام کے لئے ان کی مساعی نے انہیں اقتدار میں آنے والی مختلف حکومتوں سے متصادم کیا اور انہیں تہذیب و تمدنی صعوبتوں سے بھی گزرنا پڑا۔

تفکیک جماعت اسلامی کے ۱۶، بعد 1942ء میں مولانا نے تفہیم القرآن کے نام سے قرآن مجید کی تفسیر کا سلسلہ شروع کیا۔ تیس سال کی طویل محنت کے بعد 1972ء میں یہ کام تکمیل پزیر ہوا۔ 76 برس کی عمر میں 22 ستمبر 1979ء کو اس دارعانی سے کوچ کر گئے۔ (1)

تالیف تفہیم القرآن کا تاریخی پس منظر

مولانا نے جب مسلمانان ہند کا تجزیہ کیا تو اس وقت مسلمان حالت غلامی میں تھے اور استعمار کے زیرِ بڑ تھے۔ مسلمانوں کے حالات پر ایک طرف حالی کی مرثیہ خوانی تھی تو دوسری طرف علامہ اقبال کی امتدادی اور امید تھی۔

مسلمانوں کی مذہبی قیادت مدارس کے ہاتھ میں تھی جہاں فقہی و کلامی بحثوں نے، مذہب کے عوامی مظاہر اور مقامی رسومات کی توجیہ و تعویف میں مسلمانوں کو الجھا رکھا تھا۔

دوسری طرف جدید تعلیمات کا مبلغ علم صرف علمی معلومات اور فنی اصطلاحات تک محدود تھا۔ لاجتہاد، روشن خیالی اور تنقیدی

روح میں سے کسی کو بھی دخل نہ تھا۔

البتہ فکری انحراف کی راہیں کھلی تھیں، جنہیں مغربی فکر کے اساتذہ، بیہمانی مشنری اور مغربی اقتدار سے مرعوب بعض مسلم افراتو متکلم کر رہے تھے۔ آری یہ سماجی اور عیسائی، اسلام پر پوری طاقت سے تملہ کر رہے تھے۔

اصلاح کے نام پر کئی لوگ اور بتاؤں میں سرگرم تھے۔ اصلاح کے ایجنڈے۔ اگ۔ اگ۔ تھے۔ ایک طرف اہل تصوف تھے۔ جہاں محدود علمی کوششوں کے ساتھ مذہب رانوں اور عقیدت کا بازار گرم تھا۔ مجدد الف ثانی کی طرح کوئی قائد نہ رول نہ ادا کر پایا۔ دیوبندی اور بریلوی مناظروں اور مباحثوں کی صفیں جاری و ساری تھیں۔ دوسری طرف جدید تعلیمات اور مغربی استعمار سے مرعوب طبقہ اسلام کی نئی تشریح و تفسیر میں مصروف تھا۔ اس دور میں ان تمام مکاتب فکر کے تحت قرآن کی متعدد تشریح و تفسیر سامنے آئیں جہاں مخصوص اور محدود نظر یہ فکر پر کام کیا گیا۔ (2)

سید مودودی بطور مفسر

سید صاحب نے جب تفسیر پر کام شروع کیا تو ان کے سامنے سارا تاریخی پس منظر ہی تھا اور معاصر تفسیری کاوشیں بھی۔ انہوں نے تفسیر القرآن کے دیباچہ میں لکھا کہ قرآن مجید کے تفسیر و ترجمہ پر اتنا کام ہو چکا ہے کہ محض سعادت و برکت کیلئے پڑھا جائے۔ تفسیر شائع کرنا درست نہیں بلکہ آوی ان سرگرمیوں پر۔ جو سابق مترجمین و مفسرین کے کام میں روکنی ہو۔

نیز ان کی تفسیر و تفسیر اس عام تعلیم یافتہ طبقہ کیلئے ہے جو قرآن کی روح تک پہنچانا چاہتے ہوں۔ (3)

اس مقصد کے لئے مولانا نے آزادی تہائی کا ڈھنگ اپنایا۔ آپ نے قرآن کو ایسے طریق زندگی کے طور پر پیش کیا جو پوری ہمہ گیریت کے ساتھ مجددیہ پر منطبق ہو سکے۔ اسلامی مسائل پر ان کی نظر بالکل مختلف تھی۔ جو محض اور ناقابل تردید دلائل پر مبنی تھی اور حقیقتی تھی۔ ان کی آراء اور خیالات دوسروں کے مقابلے میں زیادہ سلیجے ہوئے تھے۔ (4)

مولانا مودودی بطور مفکر، مصلح اور مدبر

مولانا مودودی نے روایتی مذہبی طبقہ اور جدید تعلیم یافتہ طبقہ کے درمیان وسیع تلج کو پر کیا اور اصلاح قوم کے لئے اسلامی راہ و سب کو اجتہادی طریقہ کار سے اجاگر کیا۔ آپ نے تفسیر قرآن تشریح احادیث اور تعلیم فقہ کے ساتھ اجتہادی بصیرت سے دور حاضر کے جملہ اہم علم اور مسائل کے بارے میں اسلامی فکر کے اساسی اصول پیش کیا۔ مولانا مودودی بیسویں صدی کی تاریخ میں ایک مفکر، ایک مصلح اور ایک مدبر کی حیثیت سے منفرد مقام رکھتے ہیں۔ (5)

مودودی مکتبہ فکر

قرآن کی بنیادی اصطلاحات:

مولانا مودودی نے قرآن فہمی کے لئے سب سے پہلے "ازہ"، "ازہ"، "عبادت اور دین کو قرآن کی بنیادی اصطلاح قرار دیا۔ (6)

غور و فکر مدبر

مولانا ایک عام انسان کو قرآن فہمی کی دعوت دیتے ہیں۔ ان کے مطابق قرآن صحیفہ ہدایت ہے اور اس پر عمل پیرا ہونے

کیلئے نور و فکر اور مطالعہ کا خاص انداز ہونا چاہئے۔ (7)

شعورِ عبدیت

مودودی کتبِ فکر انسان میں ایک نیا شعورِ عبدیت پیدا کرتا ہے۔ (8)

تحریکِ اسلامیہ قرآنِ مہض ایک الہامی کتاب نہیں بلکہ اللہ کی طرف سے نازل کردہ وہ الہدی ہدایت ہے جو اسلام کی دعوت دینے والی اور ایک تحریک برپا کرنے والی کتاب ہے جو ایک نظریاتی ملت کی تعمیر کرتی ہے۔ (9)

امتیازاتِ خصوصیات

1۔ مقدمہ تفہیم القرآن قرآنِ جنمی کی کلید ہے۔

سید مودودی نے اپنے تفسیر کے مقدمے میں قرآنِ کریم سے متعلق ان سوالات کا جواب دیا ہے جو بالعموم ذہنوں میں پیدا ہوتے ہیں اور ان سارے شبہات کو رفع کیا ہے۔ جو مخالفین کی طرف سے پھیلانے جاتے ہیں۔ مثلاً قرآن کا موضوع کیا ہے؟ اس کا مخاطب کون ہے؟ اس کے تذریجی نزول کے کیا اسباب ہیں؟ اس کو اس کے نزول کی ترکیب سے کیوں مرتب نہیں کیا گیا؟ اس میں ایک عام کتاب کی طرح تفہنی ترتیب کیوں نہیں پائی جاتی؟ اس کا انداز ظہن سے زیادہ خطیبانہ کیوں ہے؟ قرآن کو سمجھنے کی عملی تدبیر کیا ہیں اور ان سے استفادہ کیونکر ممکن ہے؟ قرآن جس دعوت کے ساتھ نازل ہوا ہے اسے کس طرح برپا کیا جاسکتا ہے؟ یوں تفہیم القرآن مقدمہ قرآنِ جنمی کے لئے ایک کلیدی حیثیت رکھتا ہے۔ (10)

2۔ ہر سورۃ کا جامع تعارف:

سید مودودی کے اسلوبِ تفسیر کی ایک اہم خصوصیت یہ ہے کہ وہ قرآنِ کریم کی ہر سورۃ کی ابتدا میں انتہائی مفصل اور جامع مقدمہ تحریر کرتے ہیں اس میں وہ سورۃ کے نام، اسبابِ نزول اور اس مرتلے کا ذکر فرماتے ہیں جس میں وہ سورۃ نازل ہوئی تھی، اور بیان کردہ مرکزی مضمون پر بھی روشنی ڈالتے ہیں۔

3۔ اسلوبِ بیان:

تفہیم القرآن کی اہم خصوصیت اس کی زبان اور مؤلف کا انداز بیان ہے۔ زبان شستہ و گلغلتہ ہے۔ اور انداز بیان موثر و دلچسپ ہے۔ گہری علمی بحثیں اور خشک موضوعات بھی دلکش اندازِ تحریر سے دلچسپ اور سہل معلوم ہوتے ہیں۔ (11)

4۔ آزادیِ تہائی:

مولانا مودودی نے تفسیرتہ کے بجائے آزادیِ تہائی کا طریقہ اختیار کیا ہے۔ تفسیرتہ کے لئے وہ ہر رکوع کی خدمات کے قائل ہیں۔ تفسیرتہ کے غیر موثر ہونے کے لئے وہ چار امور کا ذکر فرماتے ہیں جن میں زبان کی تاثیر کا فقدان قرآن کی تقریری اندازِ نزول کا خاص پس منظر اور قرآن کی مخصوص اصطلاحی زبان قائل ذکر ہیں۔ اسی وجہ سے انہوں نے آزادیِ تہائی کا اسلوبِ بیان (12)

سید مودودی فرماتے ہیں:

”میں نے اس قرآن کے الفاظ کو اردو کا جامہ پہنانے کے بجائے یکوشش کی ہے کہ قرآن کی ایک عبارت

کو پڑھ کر جو منہ مہری کھنکھ میں آتا ہے اور جو اثر میرے دل پر پڑتا ہے اسے حتی الامکان صحت کے ساتھ اپنی زبان میں منتقل کر دوں۔ اسلوب بیان میں ترتیب نہ ہو۔ عربی زمین کی ترتیبانی، اردو کے زمین میں ہو۔ تقریر کا ربط نظری طریقے سے تقریر کی زبان میں ظاہر ہو اور کام الہی کا مطلب مدعا صاف صاف واضح ہونے کے ساتھ ساتھ اس کا شاہدہ کارور زور بیان میں جہاں تک بس چلتا ہے تہائی میں منعکس ہو جائے“ (13)

5۔ عصری تفسیر:

تفہیم القرآن ”عصری تفسیر“ ہے۔ مولانا نے دینی و امتقادی مباحث پیش کرتے وقت ایسا اسلوب اختیار کیا ہے کہ عام ناظر اس کتاب کو پڑھتے ہوئے قرآن کا منہ مود مدعا صاف صاف سمجھتا چلا گیا ہے۔ اور اپنے دور کی زبان اور لہجہ میں قرآن کا پیغام پڑ گیا ہے۔ (14)

مولانا مودودی کے بقول مفسرین کی کوشش قابل قدر ہیں مگر وہ آج کی ضرورت پورا کرنے اور صحیحی رخی کرنے کے لئے کافی نہیں ہیں۔ چاہئے کہ موجودہ دور کے لحاظ سے تفسیر لکھی جائے جس سے مناسب طور پر استفادہ کیا جاسکے۔ (15)

6۔ تفسیر بالماثور کا اہتمام:

سید مودودی اپنی تفسیر میں تفسیر بالماثور کا خصوصی اہتمام فرماتے ہیں۔ چنانچہ اس سلسلے میں وہ کسی آیت کی تفسیر کرتے ہوئے سب سے پہلے قرآن و کریم کی دیگر متعلقہ آیات سے استدلال کرتے ہیں پھر صحیح احادیث اور اقوال صحابہ سے اور اس کے بعد تابعین کے اقوال سے یوں تفہیم القرآن میں تفسیر القرآن بالقرآن اور تفسیر القرآن بالحدیث کا غیر معمولی اہتمام کیا گیا ہے۔ (16)

7۔ فقہی مسائل میں مسلکی عصیت سے اجتناب:

سید مودودی کے اسلوب تفسیر کی اہم خصوصیت فقہی احکام اور قوانین سے متعلق آیات کی تشریح کے حوالے سے ان کا خصوصی انداز ہے۔ سید مودودی احکام سے متعلق آیات کی تفسیر کرتے ہوئے کبھی تو فقہاء کی آراء یا کسی موزانے کے بغیر جوں جوں توں بیان کر دیتے ہیں۔ کبھی ان آراء قرآن و حدیث کی روشنی میں آپس میں موزانہ کر کے خاص رائے کو راجح قرار دیتے ہیں، لیکن ایسا خاص مسلکی تعصب کی بنا پر نہیں کیا جاتا بلکہ راجح رائے کے صحیح اور محسوس ہونے کی بنا پر واضح دلائل کی روشنی میں کیا جاتا ہے۔ یوں فقہی احکامات سے متعلق آیات کی تفسیر میں اپنے مسلک کو صحیح ثابت کرنے کے لئے نہیں کی جاتی بلکہ صحیح رائے تک پہنچنے کے لئے کی جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ تفہیم القرآن کی احادیث تمام مذاہب کے میں یکساں ہے۔ (17)

تفہیم القرآن میں اسلامی مکاتب فکر اور فرقوں کے مابین قربت و ہم آہنگی کی روش کو اختیار کیا گیا ہے۔ یہ تفسیری تیغ فرقہ وارانہ مفاسد پیدا کرنے والے مسلمانوں کو متحد رکھنے اور اسلامی معاشرے میں فرقہ واریت اور تعصب کو ختم کرنے کی کوششوں کا ایک بڑا عظیم القدر حصہ ہے۔ (18)

8۔ دعوت دین کی اہمیت اور تقاضوں کو اجاگر کرنا:

مولانا تفسیر میں متعلقہ آیات کی تشریح کرتے ہوئے دین کی دعوت اور اس کے اصول و مقاصد اور تقاضوں کی پیش

کرنے کا اہتمام کرتے ہیں۔ اس سلسلے میں سید مودودی نے دعوت کے اصول و مبادی کو بیان کرنے کے ساتھ ساتھ دعوت کے اسلوب اور دماغی کی صفات کے بارے میں سیرت طیبہ اور احادیث کی روشنی میں تفصیلی گفتگو کی ہے۔ یوں تفہیم القرآن کا مطالعہ انسان کو دعوت حق کے اس کام کے لئے عملاً بھی تیار کرتا ہے جس کو برپا کرنے کیلئے نبی کریم نے یہ قرآن پیش کیا۔ (19)

9۔ اسلام ایک مکمل منہج حیات:

تفہیم القرآن میں اسلام کو ایک مکمل منہج حیات ثابت کیا گیا ہے۔ نیز اسلامی حکومت کے قیام کی اہمیت پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اسلامی ریاست کے مختلف پہلوؤں کو اجاگر کرتے ہوئے۔ دین و سیاست کی علیحدگی کے جاپلانہ تصور کی نفی کی گئی ہے۔ اس حقیقت کو واضح کیا گیا ہے کہ اسلام ہی دینِ نطرت ہے، جو ہر دور میں انسانوں کے لئے نلاج و کامرانی کی ضمانت فراہم کرتا ہے اور انفرادی اور اجتماعی زندگی کے تمام شعبوں کے لئے رشد و ہدایت کا سرچشمہ ہے۔ (20)

10۔ قرآنی قصص سے استدلال:

سید مودودی کے اسلوب تفسیر کی نمایاں خصوصیت قرآنی قصص سے استدلال کا خصوصی اسلوب ہے۔ اس سلسلے میں مولانا کا حلقہ نظر یہ ہے کہ قرآن کریم میں بیان کردہ مختلف قصوں کا دعوتِ دین کے ان مراحل سے جن میں وہ نازل ہوئے براہ راست تعلق ہوتا ہے۔ تمام قرآنی قصص موقع کی مناسبت سے نازل کئے گئے ہیں تاکہ سابقہ انبیاء کے واقعات کی روشنی میں ان کی رہنمائی اور تربیت کی جاسکے۔ نیز سید مودودی نے اپنی تفسیر میں اسرائیلیات سے ماخوذ انبیاء سے منسوب ایسے قصوں اور حکایات کی منتخب سے تردید بھی کی ہے جو ان کے مقام اور قدر و منزلت کے منافی ہیں۔ (21)

11۔ مختلف مقامات کے نقشے اور تصاویر:

سید مودودی اپنی تفسیر میں بعض آیات کریمہ کی تفسیر کرتے ہوئے ان آیات میں مذکور مقامات کے نقشے بھی پیش کرتے ہیں تاکہ آیات کریمہ کے منہج بیان کرنے میں آسانی رہے۔ وہ واحد مفسر ہیں جنہوں نے اس مقصد کے لئے قرآن کا بابا فاصدہ سفر کیا تاکہ ان علاقوں کو خود اپنی آنکھوں سے دیکھ سکیں جن کا ذکر قرآن کریم میں ہوا ہے۔ (22)

12۔ اہل کتاب کی مقدس کتابوں سے استشہاد:

اہل کتاب کی مقدس کتابوں تورات و انجیل وغیرہ کا حوالہ باطلوم یا تو اس لئے دیتے ہیں کہ ان کتابوں کا تخریف شدہ ہونا ثابت کیا جاسکے یا پھر ان مستشرقین اور محققین کے الزامات کو رد کرنے کیلئے اشتہاد کرتے ہیں کہ نبی نے قرآن اہل کتاب کی مقدس کتب یا ان کے مماثلے سیکھا ہے۔ علاوہ ازیں وہ ان کتب میں موجود خلاف واقع اور متضاد امور کی نشاندہی کیلئے بھی دیتے ہیں۔ بعض مواقع یہ ثابت کرنے کے لئے بھی کہ کس طرح ان لوگوں نے اپنے انبیاء پر جھوٹے اور بے بنیاد الزام لگا کر ان کی توہین کی۔ (23)

13۔ فروعی مباحث سے اجتناب:

وہ تفسیر میں ایسے موضوعات کو نہیں چھیڑتے جو دین میں بنیادی اہمیت کے حامل نہ ہو یا جن کا مسلمانوں کی انفرادی زندگی کے کسی اہم پہلو سے براہ راست تعلق نہ ہو۔ (24)

14۔ گمراہ کن آیات پر گرفت:

سید مودودی تفسیر کے دوران ایسے مفسرین کی آیات کا بھرپور نوٹس لیتے ہیں جو قرآن کریم کی بعض آیات کو اپنے اپنے فرقوں کے گمراہ کن عقائد کی تائید میں استعمال کرتے ہیں۔ اس سلسلے میں سید مودودی کا اولوب یہ ہے کہ وہ پہلے خود ان لوگوں کی آیات ان کے اپنے الفاظ میں بیان کرتے ہیں پھر قرآن وحدیث اور قوی عقلی دلائل سے ان کا جواب دیتے ہیں تاکہ کوئی ایسا موقع باقی نہ رہ جائے کہ وہ اپنے مخصوص مقاصد کے لئے قرآنی آیات کو استعمال کر سکیں۔ اس سلسلے میں وہ نقد و تہجیر کے دوران اپنے اولوب میں شائستگی کا پوری طرح التزام کرتے ہیں۔ (25)

15۔ حد یہ علمی نظریات اور فلسفوں کا ابطال:

وہ تفسیر میں متعلقہ آیات کی تشریح کرتے ہوئے حد یہ مغربی تہذیب کے پیدا کردہ مادہ پرستانہ اور لادینی نظریات کا شعور علمی تجربہ کر کے ان کا باطل ہونا ثابت کرتے ہیں، مثلاً جینل کانظر یہ (تاریخ کی حدی تعبیر) لاکس کانظر یہ تاریخ (تاریخ کی مادی تعبیر) ڈارون کانظر یہ ارتقاء، میکاوی کانظر یہ لادینی سیاست اور فرانیز کانظر یہ جنسی نفسیات وغیرہ۔ سید مودودی نے اپنی تفسیر میں ان حد یہ جانی فلسفوں کو قوی عقلی دلائل سے باطل ثابت کیا ہے۔ (26)

16۔ لغات قرآنیہ اور شعاع عرب کا استعمال:

لغات قرآنیہ یعنی مفردات قرآن کے اصل معانی متعین کرنے میں لغت کی امہات الکتاب مثلاً لسان العرب اور تہموس وغیرہ سے استفادہ کیا گیا ہے۔

مثال:

”الہکم لکافر“ کی تفسیر میں فرمایا گیا۔ ”الہکم“ لہو“ سے ہے جس کے اصل معنی فطرت کے ہیں۔ لیکن عربی زبان میں یہ لفظ ہر اس شغل کیلئے بولا جاتا ہے جس سے آدمی کی دلچسپی اتنی بڑھ جائے کہ وہ اس میں تھمک ہو کر دوسری اہم ترین چیزوں سے غافل ہو جائے۔ (27)

عربی زبان کی فصاحت و بلاغت کو بیان کرنے کے لئے مولانا نے تفہیم القرآن میں جاہل شعاع عرب کا حوالہ بھی دیا ہے جیسے سورۃ الرحمن میں، لفظ الامی و ناسحت اور بیان عربی اشعار کی مدد سے کی گئی ہے۔ (28)

سورۃ النمل کے تاریخی پس منظر میں عبدالمطلب کے اشعار کا حوالہ دیا گیا ہے۔ (29)

17۔ ضمیر جات تفہیم القرآن:

تمام ضمیر جات تفہیم القرآن میں عقلی استدلال کے ذریعہ لوگوں کے شبہات کو رفع کیا گیا ہے۔ جیسے ختم نبوت کے سلسلے میں ضمیر سورۃ الاحزاب۔ (30)

18۔ مستشرقین کے اعتراضات کا جواب:

مولانا مودودی نے تفہیم القرآن میں موجودہ دور کے نمونوں، مغربی تہذیب کے جلو میں آنے والے لادین اور مادہ پرستانہ

فلسفوں اور دیگر نئے نئے جیلینوں کا جواب بھی قرآن کی روشنی میں دیا ہے۔ ان کی تفسیر کی ایک خاص بات یہ بھی ہے کہ انہوں نے مستشرقین عیسائی مشنریوں اور مغرب زدہ طبقے کے باطل نظریات کو دلائل کے ساتھ رد کیا ہے۔ (31)

19۔ مخرمین قرآن کی تحریفات کا رد:

جدید زمانے کے مخرمین قرآن کی تحریفات کا زور دار دیا گیا ہے اور ان کے عقائد باطلہ کی تردید میں قرآنی آیات سے استدلال کیا گیا ہے۔ علاوہ ازیں انہوں نے اسلامی اقدار و نظریات کے خلاف کام کرنے والی مختلف تنظیموں اور گروہوں کے باطل عقائد و نظریات اور افکار و تاویلات کا موثر مدلل جواب دینے کا اہتمام بھی کیا ہے۔ سب سے اہم بات یہ ہے کہ انہوں نے یہ سب پکھرواہت و درہت کا خاص اہتمام کرتے ہوئے کیا ہے۔ (32)

20۔ نظم قرآن:

تفہیم القرآن کی ایک خصوصیت "نظم قرآن" کا تصور ہے۔ نظم قرآن تفسیر کا ایک اہم موضوع رہا ہے۔ مفسرین نے بالعموم سورتوں کے باہمی ربط و آیات کو متعین کرنے کی سعی کی ہے۔ بعض نے پوری سورت کو ایک وحدت تصور کر کے اس کا مودو متعین کرنے کی کوشش کی ہے اور سورت کے تمام مضامین اور آیات کو اس عود سے ربط کو ظاہر کیا ہے۔ تفہیم القرآن میں بھی ان کی جھلک نظر آتی ہے۔

تقریرات تفہیم القرآن

1۔ فقہی مسائل اور اعتدال و اجتہاد:

تفاسیر میں بالعموم مفسرین اپنے مسلک کے مطابق تعبیر کو نویت دیتے ہیں لیکن مولانا مودودی مسلک حنفی ہونے کے باوجود بعض اوقات حنفی مسلک سے اختلاف فرماتے ہیں۔

مولانا کا نقطہ نظر یہ ہے کہ قرآن کا مطالعہ تمام تصورات سے خالی الذہن ہو کر کرنا چاہئے۔ قرآن کی آیات اور ان کے سیاق و سباق سے جو بات عیاں ہوتی ہے اسی کو اختیار کرنا چاہئے۔ وہ ایک جگہ لکھتے ہیں۔

"میں نے مسلک اہل حدیث کو اس کی تمام تفصیلات کے ساتھ صحیح سمجھتا ہوں اور نہ حنفیہ یا شافعیہ کا پابند ہوں۔" (33)

بلکہ مزید اس کی وضاحت یوں فرماتے ہیں۔

"میرے نزدیک صاحب علم آدمی کے لئے تقلید ناجائز اور گناہ ہے بلکہ اس سے بھی شدید تر چیز ہے" (34)

تفہیم القرآن میں اعتدال و توازن اور اجتہادی بصیرت کے نمونے جا بھلا کیے جاسکتے ہیں۔

2۔ طلاق اور طہ:

اطلاق مرتن فاساک بمعروف او تسریح باحسان ط و لایحل لکم ان تاخذوا مما ایتتموہن شیا الا ان یخافا الا یتیمایا حدود اللہ فان خفتم الا یتیمایا حدود اللہ فلا جناح

عليهما فيما اخذت به ط تلك حدود الله فلا تعتدوها ومن يتعد حدود الله
فاولئك هم الظالمون. (35)

”طلاق دوبار ہے پھر یا تو سیدھی طرح عورت کو روک لیا جائے یا پہلے طریقے سے رخصت کر دیا جائے اور رخصت کرتے ہوئے ایسا کرنا تمہارے لئے جائز نہیں کہ جو کچھ تم انہیں دے چکے ہو اس میں سے کچھ واپس لے لو۔ البتہ یہ صورت مستثنیٰ ہے کہ زوجین کو اللہ کی حدود پر قائم نہ رہ سکے اللہ بیشہ ہو تو ایسی صورت میں اگر تمہیں یہ خوف ہو کہ وہ دونوں حدود الٰہی پر قائم نہ رہ سکیں گے تو ان دونوں کے درمیان یہ معاملہ ہو جانے میں کوئی مضائقہ نہیں کہ عورت اپنے شوہر کو کچھ عموماً دے کر علیحدگی حاصل کر لے۔ یہ اللہ کی مقرر کردہ حدود ہیں۔ ان سے تجاوز نہ کرو اور جو لوگ حدود الٰہی سے تجاوز کریں وہی ظالم ہیں۔“

تفسیر میں طریق طلاق، علیحدگی کے آداب اور خلع کے اصول پر جو کچھ لکھا ہے، حنفی مائیں:

”رسی یہ صورت کہ ایک ہی وقت میں تین طلاقیں دے ڈالی جائیں جیسا کہ آج کل چلا رہا نام طریقہ ہے تو یہ شریعت کی رو سے سخت گناہ ہے۔ نبی نے اس کی بڑی مذمت فرمائی ہے اور حضرت عمرؓ سے یہاں تک ثابت ہے کہ جو شخص بیک وقت اپنی بیوی کو تین طلاقیں دیتا آپ اس کو دوزخ لگواتے۔“ (36)

طلاق کی صورت میں علیحدگی کے آداب کا ذکر کرتے ہوئے اسلام کی اخلاقی روح کو موثر انداز میں بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”یعنی میر اور زبور اور کھڑے وغیرہ جو شوہر اپنی بیوی کو دے چکا ہو ان میں سے کوئی بھی چیز واپس مانگنے کا اسے حق نہیں۔ یہ بات ویسے بھی اسلام کے اخلاقی اصولوں کی ضد ہے کہ کوئی شخص کسی ایسی چیز کو جسے وہ دوسرے شخص کو صدقہ یا تحفہ کے طور پر دے چکا ہو واپس مانگے۔ اس ذلیل حرکت کو حدیث میں اس سکتے کے فصل سے مشہورہ دی گئی ہے جو اپنی ہی حق کو خود چاٹ لے۔“ (37)

خلع کے حوالے سے گفتگو کرتے ہوئے مولانا فرماتے ہیں:

”شریعت کی اصطلاح میں اسے خلع کہتے ہیں کہ ایک عورت شوہر کو کچھ دے دلا کر اسی سے طلاق حاصل کرے۔“ (38)

خلع کی صورت میں عدت صرف ایک جنس ہے۔ دراصل یہ عدت ہے ہی نہیں بلکہ یہ حکم منہ استراہم کے لئے دیا گیا ہے تاکہ دوسرا نکاح کرنے سے پہلے اس امر کا اطمینان ہو جائے کہ عورت حاملہ نہیں ہے۔“ (39)

ان دونوں آراء پر غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ اس جگہ مولانا نے فقہ حنفی سے اختلاف فرمایا ہے۔ احناف کے بقول علیحدگی کے وقت شوہر تحفہ میں دیئے ہوئے زبور اور کھڑے واپس لے سکتا ہے۔

فان كان الشوز من قبله بكرة له ان ياخذ منها عوضاً وان اردتم استبدال مكان زوج.

وان كان الشوز منها اكثر مما اعطاها. (40)

اسی طرح جہود علماء کے نزدیک طلع کی عدت وہی ہے جو طلاق کی ہے۔

واذ طلق الرجل امراته طلاق باننا اور جعنا اور وقعت الفرقة بينهما بغير طلاق وهي حرمة فمن تحيض فعدتها ثلثة افرء. واذ فعل ذلك وقع بالخلع تطليقة باننه ولزهما المال. (41)

3۔ حلالہ اور مودودی:

فان طلقها فلا تحل له من بعد حتى تنكح زوجا غيره. فان طلقها فلا جناح عليهما ان يترجعا ان طنا ان يقيما حدود الله. (42)

”پھر اگر دوبارہ طلاق دینے کے بعد شوہر نے عورت کو تیسری بار طلاق دیدی تو وہ عورت پھر اس کے لئے حلال نہ ہوگی الا یہ کہ اس کا نکاح کسی دوسرے شخص سے ہو اور وہ اسے طلاق دیدے تب اگر پہلا شوہر اور یہ عورت دونوں یہ خیال کریں کہ حدود الہی پر قائم رہیں گے تو ان کے لئے ایک دوسرے کی طرف رجوع کر لینے میں کوئی مضاقت نہیں۔

نقہ بہ احناف کے نزدیک جس شخص نے مطلقہ عورت کو پہلے شوہر کے لئے حلال کرنے کی نیت سے نکاح کیا تو اس کا نکاح صحیح ہے اور شرط کا سدقہ کوئی حیثیت نہیں۔ یہی محققین کی بھی رائے ہے۔ (43)

اگرچہ امام ابوحنیفہ کی طرف سے یہ بات منسب ہے کہ وہ تحلیل کی شرط کو صحیح تسلیم کرتے ہیں اور اگر وہ طلاق سے انکار کرے تو قاضی وقت سے مجبور کر سکتا ہے۔ (44)

صاحب ہدایہ اس کے بارے میں لکھتے ہیں:

واذ تزوجها بشرط التحليل فالنكاح مكروه بقوله عليه السلام لعن الله المحلل والمحلل له. (45)

صاحب ہدایہ نے مکروہ کی اصطلاح استعمال کی ہے، کا سدقہ نہیں۔ کو یا یہ نکاح صحیح ہے اس لئے یہ بحث کی گئی ہے کہ دوسرا شخص اگر تراج کرنے کے بعد طلاق دے تو یہ عورت پہلے شوہر کے لئے حلال ہوگی یا نہیں؟

صاحب ہدایہ اس کی وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

فان طلقها بعد وطئها باحلت لاول لوجود الدخول في نكاح صحيح اذ النكاح لا يبطل بالشرط. وعن ابي يوسف انه يفسد النكاح لانه في معنى الموقت فيه ولا يحل على الاول للفساده وعن محمد انه يصح النكاح لما بينا ولا يحلها على الاول لانه الاستعجل ماخره الشرع فيجزي بمنع مقصوده كما في قتل المورث. (46)

مالکیہ کے اس حلال کی نیت سے کیا ہوا عقد کا سد ہے۔ (47)

شامیہ کے اس بھی تحلیل کی شرط سے عقد باطل ہو جائے گا۔ (48)

حنبلی کی بھی یہی رائے ہے۔ (49)

مولانا مودودی کی رائے کے مطابق:

”احادیث صحیحہ سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر کوئی شخص محض اپنی بیوی کو اپنے لئے حلال کرنے کی خاطر کسی سے سازش کے طور پر نکاح کرے اور پہلے یہ طے کر لے کہ وہ نکاح کے بعد اسے طلاق دے دے گا۔ تو یہ سراسر ایک ناجائز فعل ہے۔ ایسا نکاح، نکاح نہ ہوگا محض ایک بے کاری ہوگی اور ایسے سازشی نکاح و طلاق سے عورت ہرگز اپنے شوہر کے لئے حلال نہ ہوگی۔“ (50)

4۔ حدود زنا اور مودودی:

زنا کے سلسلے میں فقہاء کے اختلافات اور ان کے دلائل کا تجزیہ کرنے کے بعد جو رائے دی ہے وہ محض مسلکی حمایت نہیں

بلکہ حقیقتاً فیصلہ ہے۔ فرماتے ہیں:

”ان تمام روایات پر مجموعی نظر ڈالنے سے صاف محسوس ہوتا ہے کہ امام ابوحنیفہ اور ان کے اصحاب کا مسلک ہی صحیح ہے۔ یعنی زنا بعد احسان کی سزا رجم ہے اور محض زنا کی حد صرف 100 کوڑے ہیں۔ نازیانے اور جلاوطنی کو تہنہ کرنے پر تو عہد نبوی سے لے کر عہد عثمانی تک کبھی عمل ہی نہیں ہوا۔ نازیانے اور جلاوطنی کو تہنہ کرنا تو اس پر کبھی عمل ہوا ہے اور کبھی نہیں ہوا۔ اس سے مسلک حنفی کی صحت ثابت ہوتی ہے۔“

5۔ جوتے پہن کر ناز پڑھنے کا مسئلہ:

فلما اتھا لودى بموسى النى انا ربك فاصلىع لعليک انک بالوالد المقدس

طوی. (52)

”وہاں پہنچا تو پکارا گیا۔ اے موسیٰ میں تیرا رب ہوں جو تیاں اتار دے۔ تو وہاں مقدس طویٰ میں ہے۔

سید مودودی اسی آیت کے ضمن میں لکھتے ہیں۔

”تاہذا اس واقعہ کی وجہ سے یہودیوں میں یہ شرقی مسئلہ بن گیا ہے کہ جوتے پہننے ہوئے ناز پڑھنا جائز نہیں

ہے۔ نبی نے اس غلط فہمی کو رفع کرتے فرمایا ”خالقو لہم وخالقو لہم وخالقو لہم وخالقو لہم“ (53)

یہودیوں کے خلاف عمل کرو کیونکہ وہ جوتے اور پہننے کے سوزے پہن کر ناز نہیں پڑھتے۔ اس کا یہ

مطلب نہیں کہ ضرور جوتے پہن کر ناز پڑھنی چاہئے بلکہ مطلب یہ ہے کہ ایسا کرنا جائز ہے اس لئے

دونوں طرح عمل کرو۔ ابوداؤد میں عمرو بن عاص کی روایت ہے کہ انہوں نے نبی کو دونوں طرح ناز پڑھتے

دیکھا۔ (54)

(55) مولانا مزید فرماتے ہیں:

”امام ابو حنیفہ، امام ابو یوسف، امام اوزاعی، اسحاق بن راہویہ وغیرہ کے مطابق جو نماز پر حال میں مٹی سے پاک ہو جاتا ہے۔ مگر امام شافعی کا مشہور قول اس کے خلاف ہے۔ وہ جو نماز تکمیل کرنا پڑھنے کو اب کے خلاف سمجھتے ہیں۔ اگرچہ یہی سمجھا گیا ہے کہ ان کے نزدیک جو نماز مٹی پر گرنے سے پاک نہیں ہوتا ہے۔ اس سلسلے میں یہ امر قابل ذکر ہے کہ مسجد نبوی میں چٹائی تک کافر شہ نہ تھا بلکہ کلگریاں تک بھی ہوئی تھیں لہذا ان املاویوں سے استدلال کر کے اگر کوئی شخص آج کی مسجدوں کے فرش پر جوتے لے جانا چاہے تو یہ صحیح نہ ہوگا۔ البتہ گھاس پر یا کلمے میدان میں جوتے پہنے پہننا از پڑھ سکتے ہیں۔ رہے وہ لوگ جو میدان میں نماز جنازہ پڑھتے وقت بھی جوتے اتارنے پر اصرار کرتے ہیں وہ دراصل احکام سے ناواقف ہیں۔ (56)

6۔ سلوۃ الوسطی:

حافظو علی الصلوات. والصلوۃ الوسطی وقومو لله قانتین. (57)

اپنی نازوں کی نگہداشت رکھو۔ خصوصاً ایسی ناز کی جو نماز سلوۃ کی جامع ہو۔

مولانا مودودی کے مطابق ”سلوۃ الوسطی“ کی تہائی ”خصوصاً ایسی ناز جو نماز سلوۃ کی جامع ہو“ کرتے ہیں۔ تفسیر

میں بیان فرماتے ہیں:

”اسل میں بھلا سلوۃ الوسطی ہے۔ اس سے مراد بعض مفسرین نے صبح کی ناز کی ہے اور بعض نے ظہر کی۔ بعض نے مغرب کی اور بعض نے عشاء کی لیکن ان میں سے کوئی قول ہی نبی کریم سے منقول نہیں صرف اہل تاویل کا استنباط ہے۔“ (58)

مفسرین کے نزدیک اکثر صحابہ تابعین اور اندروین کی رائے کے مطابق، اس سے مراد ”نماز عصر“ ہے۔ ”انہا العصر لانہا بین صلاتی النهار۔ و صلاتی لیل وهو المرود عن علی والحسن وابن عباس، وابن مسعود وخلق کثیر وعلیہ الشافعیہ ولا کثرون صححو انہا صلوة العصر“ (59)

جدید دور کی تمام تفاسیر میں مفسرین اس سے مراد ”نماز عصر“ لیتے ہیں۔

7۔ انکار سجدۃ البیس:

واذ قلنا للملئکۃ اسجدوا لادم فسجدوا الا ابلیس ط ہی واستکبر وکان من الکفرین. (60)

”پھر جب ہم نے فرشتوں کو حکم دیا کہ آدم کے آگے جھک جاؤ تو سب جھک گئے مگر ابلیس نے انکار کیا وہ اپنی ذلتی کے گھمنڈ میں پڑ گیا اور نافرمانوں میں شامل ہو گیا۔
مولانا تفسیر میں فرماتے ہیں:

”نار ابلیس سجدے سے انکار کرنے میں اکیلا نہ تھا بلکہ جنوں کی ایک جماعت نافرمانی پر آمادہ ہو گئی تھی اور ابلیس کا نام صرف اس لئے لیا گیا کہ وہ ان کا سردار تھا اور بغاوت میں پیش پیش تھا۔ لیکن اس آیت کا دوسرا ترجمہ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ وہ کافروں میں سے تھا۔ اس صورت میں اس کا مطلب یہ ہو گا کہ جنوں کی ایک جماعت پہلے سے ہی موجود تھی جو سرکش و نافرمان تھی اور ابلیس کا تعلق اسی جماعت سے تھا۔“ (61)

ابلیس کے بارے میں یہ تفسیر اب تک نہ کی گئی ہے۔

8۔ حضرت آدم وہ آقا جنت سے نکالا جانا:

وقلنا يا ادم السکن الت وزوجک الجنة وکلا منها حیث شیتما ولا تقربا هذه شجرة فتکوننا من الظلمین. (62)

”پھر ہم نے آدم سے کہا کہ تم اور تمہاری بیوی دونوں جنت میں رہو اور یہاں بفرغت جو چاہو کھاؤ مگر اس درخت کا رخ نہ کرنا اور نہ نکالو میں شمار ہو گئے“

یہاں اس آیت کی تفسیر میں مولانا ”مرتبہ انسانیت“ کی نہایت منفرد تاویل پیش کرتے ہیں۔ وہ فرماتے ہیں۔
”یہ حقیقت انسان کے ذہن نشین کرنا تھی کہ تمہارے لئے مرتبہ انسانیت کے لحاظ سے جنت ہی لائق و مناسب مقام ہے۔ لیکن شیطانی ترغیبات کے مقابلے میں اگر تم اللہ کی فرمانبرداری کے راستے سے منحرف ہو جاؤ گے تو جس طرح ابتدا میں اس سے محروم کئے گئے تھے۔ اس طرح آخر میں بھی اس سے محروم ہو جاؤ گے“ (63)

نیز آگے حواشی میں عظمیٰ وضاحت بھی نہایت بہترین حیرانے میں فرماتے ہیں:

”ظالم کا لفظ نہایت معنی خیز ہے۔ ظلم دراصل حق ظلمی کو کہتے ہیں۔ ظالم وہ ہے جو کسی کی حق ظلمی کرے۔ جو شخص خدا کی نافرمانی کرتا ہے وہ حقیقت میں تمہیں بڑے بنیادی حقوق تکھ کرتا ہے۔ اولاً خدا کا حق، کیونکہ وہ اس کا مستحق ہے کہ اس کی فرمانبرداری کی جائے۔ ثانیاً ان چیزوں کا حق جن کو اس نے نافرمانی کے ارتکاب میں استعمال کیا۔ ثالثاً خود اپنا حق کیونکہ اس پر اس کی ذات کا یہ حق تھا کہ وہ اسے تباہی سے بچائے۔“ (64)

9۔ امت وسط کی وضاحت:

و کذلک جعلنکم امة وسطاً (65)

”اور ہم نے اسی طرح تمہیں ایک امت وسط بنایا ہے“

یہاں مولانا ”امت وسط“ کی وضاحت جو اہل قبلہ کی آیت کو بنیاد بنا کر کر رہے ہیں۔ وہ فرماتے ہیں۔
 ”در اصل بیت المقدس سے کعبے کی طرف سمت قبلہ کا پھرنا یہ معنی رکھتا ہے کہ اللہ پہلی اسرائیل کو دنیا کی
 پیشوائی کے منصب سے ہٹا دیا اور اس پر نازل کیا اور امت محمدیہ کو اس پر نازل کر دیا۔“ (66)

10۔ آیات نکاح کی وضاحت:

فانكحو ما طاب لكم من النساء منثى وثلث وربع فان خلفتم الا تعدلو فواحدة (67)
 ”تو جو جو تم کو پسند آئیں ان میں سے دو دو، تین تین، چار چار سے نکاح کرو۔ لیکن اگر تمہیں اندیشہ
 ہو کہ ان کے ساتھ عدل نہ کر سکو گے تو پھر ایک ہی بیوی کرو۔“

اس آیت کی تفسیر میں مولانا فرماتے ہیں:

”اس بات پر فقہاء امت کا اجماع ہے کہ اس آیت کی رو سے تعدد ازواج کو محدود کیا گیا ہے اور ایک وقت
 چار سے زائد بیویاں رکھنے کو ممنوع قرار دیا گیا ہے“

مزید فرماتے ہیں:

”بعض لوگ اہل مغرب کی سبوت زدہ رائے سے مغلوب و متاثر ہو کر یہ بات ثابت کرنے کی کوشش
 کرتے ہیں کہ قرآن کا اصل مقصد تعدد ازواج کے طریقے کو (جو مغربی نقطہ نظر سے فی لاصل بر اطر یقہ
 ہے) متاثر یا قہراً ترک کرنا ہے۔ یہ طریقہ بہت زیادہ رواج پا چکا تھا۔ اس لئے اس پر صرف پابندیاں مانگ کر کے
 چھوڑ دیا گیا۔ لیکن اس قسم کی باتیں محض ذہنی تلاشی کا نتیجہ ہیں۔ تعدد ازواج کافی اہمیت کا ایک برائی ہونا
 بجائے خود ناقابل تفسیم ہے۔ کیونکہ بعض حالات میں یہ چیز ایک تمدنی اور اخلاقی ضرورت بن جاتی ہے
 اگر اس کی اجازت نہ ہو تو پھر وہ لوگ جو ایک عورت پر تعلق نہیں ہو سکتے حصار نکاح سے باہر سستی برائے
 پھیلائے لگتے ہیں۔“ (68)

11۔ انبیاء کے قتل کی تصدیق:

ويفتلون النبین بغیر الحق (69)

”اور پیغمبروں کو ناحق قتل کرنے لگے۔“

اس آیت کی تفسیر میں مولانا بائبل کی مدد لیتے ہوئے ان تمام انبیاء کے نبی اسرائیل کا ذکر فرماتے ہیں جن کو نبی اسرائیل نے
 ظلم و زیادتی سے جھٹکایا اور ناحق قتل کر دیا۔ (70)

12۔ روایات کا اقتداء نہ جائز:

مولانا مودودی کے اسلوب تفسیر میں احادیث، آثار و روایات کو موقع بہ موقع استعمال کیا گیا ہے۔ لیکن کہیں بھی حقائق

قرآن کو نظر انداز نہیں ہونے دیا۔ مولانا نے احادیث کے قول ورد میں سلف صالحین ہی کے قواعد و ضوابط کو بنیاد بنایا ہے اور کوئی روایات اگر قرآن کی حقانیت سے نگرانی ہے تو اسے بلاتامل رد کیا ہے، یہ مسلک، مسلک تحقیق ہے مسلک انکار نہیں ہے۔
تفہیم القرآن میں فقہ روایات کے حوالے سے کئی مثالیں دی جا سکتی ہیں۔ (71)

جیسے واقعہ سلیمان:

ولقد فتنا سليمان و الفينا على كرمه جسدا ثم الاب (72)

”اور سلیمان کو بھی تم نے آزمائش میں ڈالا اور اس کی کرسی پر ایک جسد لاکر ڈال دیا“

یہاں نیز سلیمان کے بارے میں مفسرین نے چار مختلف مسلک اختیار کئے، جن کو مولانا نے عقلی دلائل کی بنا پر مسترد کر دیا

اور تفسیر بالرأے سے یہاں ایک منفر دتا دلیل پیش کی۔ وہ فرماتے ہیں:

”ان کے دل میں غالباً یہ خواہش تھی کہ ان کے بعد ان کا بیٹا جانشین ہو اور حکومت و فرماؤ والی آئندہ ان ہی کی نسل میں باقی رہے اس چیز کو اللہ تعالیٰ نے ان کے حق میں منتزق کر دیا اور اس پر وہ اس وقت متنبہ ہوئے جب ان کا ولی عہد ربحام ایک ایسا نالائق نوجوان بن کر اٹھا جس کے کچھن صاف بتا رہے تھے کہ وہ داؤد کی سلطنت چاروں بھی نہ سنبھال سکے گا۔ ان کی کرسی پر جسد لاکر ڈالے جانے کا مطلب غالباً یہی ہے کہ جس بیٹے کو وہ اپنی کرسی پر بٹھانا چاہتے تھے وہ ایک کندہ نازاں تھا“ (73)

13۔ حد و جہد کی وضاحت:

يا ايها الذين امنوا اتقوا الله وابتغوا اليه الوسيله وجاهدو في سبيله لعلكم تفلحون. (74)

”اے لوگو جو ایمان لائے ہو۔ اللہ سے ڈرو اور اس کی جہاد میں باریابی کا ذریعہ تلاش کرو اور اس کی راہ میں حد و جہد کرو مثلاً یہ کہ تمہیں کامیابی نصیب ہو جائے۔“

اسی آیت کی تفسیر میں مولانا ”حد و جہد“ کی بہترین وضاحت فرماتے ہیں جو انظر ادریت کی حامل ہے وہ فرماتے ہیں۔

”یہ آیت بندہ مومن کو ہر محاذ پر چوکھی لڑائی لڑنے کی ہدایت کرتی ہے۔ ایک طرف ایسے یسین اور اس کا شیطانی لشکر ہے۔ دوسری طرف آدمی کا اپنا نفس اور اس کی سرکش خواہشات ہیں۔ تیسری طرف خدا سے ہجر ہے۔ بہت سے انسان ہیں جن کے ساتھ آدمی ہر قسم کے معاشرتی، تمدنی اور معاشی تعلقات میں بندھا ہوا ہے۔ چوتھی طرف وہ غلط فہمی، تمدنی اور سیاسی نظام ہیں جو خدا سے بغاوت پر قائم ہوئے ہیں اور بندگی خدا کے بجائے، بندگی باطل پر انسان کو مجبور کرتے ہیں۔“ (75)

14۔ ادیان کی بحثیں:

قرآن متقابل ادیان کا سب سے پہلا ماخذ ہے۔ مولانا عبدالحق عثمانی اور مولانا عبدالماجد دریا بادی کے ہاں ادیان کی بحثیں موجود ہیں لیکن ایک کے ہاں مناظرانہ اسلوب ہے تو دوسرے ہاں اختصار ہے۔ مولانا حمید اللہ عین فراہی کے ہاں تفصیلی کی

قربانی کے سلسلے میں محتفانہ مواد موجود ہے۔ لیکن مولانا مودودی نے اس سلسلے میں بھی منفرد اسلوب اختیار کیا ہے۔ تفسیر القرآن میں اہل کتاب کے لغزات کے تاریخی اور عقائدی پہلوؤں سے جائزہ لیا گیا ہے۔ مقابلہ ادیان کے طالب علم کے لئے تفسیر میں اتنا مواد موجود ہے جو اسے کئی ماخذ سے بے نیاز کر دیتا ہے۔ یہودیوں کی نسل پرستی، عیسائیوں کا عقیدہ مسیحیت، کفارہ اور صلوات مسیح ایسے موضوعات ہیں جن پر محتفانہ معلومات فراہم کی گئی ہے۔ (76)

۱۔ اہل کتاب کا نلو

نلو کے بارے میں مولانا فرماتے ہیں:

”یہاں اہل کتاب سے مراد عیسائی ہیں اور نلو کے معنی ہیں کسی چیز کی تائید و حمایت میں حد سے گزرنا۔ یہودیوں کا حرم یہ تھا کہ وہ مسیح کے انکار اور مخالفت میں حد سے گزر گئے اور عیسائیوں کا حرم یہ ہے کہ وہ مسیح کی عقیدت و محبت میں حد سے گزر گئے۔“ (77)

۱۱۔ کلمہ کی وضاحت:

کلمہ عیسائی علم کلام کی اساس ہے۔ جس کی وضاحت مولانا یوں فرماتے ہیں:

”اصل میں کلمہ کلمہ استمال ہوا ہے۔ مریم کی طرف کلمہ بھیجنے کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مریم کے رحم پر یہ فرمان نازل کیا کہ کسی مرد کے نطفے سے میرا بھونے بغیر حمل کا استقرار قبول کر لے۔ عیسائیوں کو ابتدا مسیح کی پیدائش چھوڑ کر بھی راز بتایا گیا تھا۔ انہوں نے یونانی فلسفہ سے گمراہ ہو کر پہلے کلمہ کو کلام یا لفظ (Logos) کا نام معنی سمجھ لیا پھر اس کو نام لفظ سے اللہ تعالیٰ کی ذاتی صفت کو نام مراد لے لی۔ پھر یہ قیاس قائم کیا کہ اللہ کی اس ذاتی صفت نے مریم کی بطن میں داخل ہو کر وہ جسمانی صورت اختیار کی جو مسیح کی شکل میں ظاہر ہوئی۔ اس طرح عیسائیوں میں مسیح کی الوہیت کا فلسفہ عقیدہ ہوا اور اس تصور نے جڑ پکڑ لی کہ خدا نے خود اپنے آپ کو یا اپنی ازلی صفات میں سے لفظ و کلام کی صفات کو مسیح کی شکل میں ظاہر کیا۔“ (78)

۱۱۱۔ عقیدہ مسیحیت کی وضاحت

عقیدہ مسیحیت کے بارے میں مولانا فرماتے ہیں:

”یعنی تین الہوں کے عقیدے کو چھوڑ دو خواہ وہ کسی شکل میں بھی تمہارا لہذا پایا جاتا ہو۔ حقیقت یہ ہے کہ عیسائی ایک وقت تو حید کو بھی مانتے ہیں اور مسیحیت کو بھی۔ مسیح کے صریح اقوال جو انجیل میں ملتے ہیں ان کی بنا پر کوئی عیسائی اس سے انکار نہیں کر سکتا کہ خدا جس ایک ہی خدا ہے اور اس کے سوا اور خدا نہیں ہے۔ ان کے لئے یہ تسلیم کے بغیر چارہ نہیں ہے کہ تو حید اصل دین ہے۔ مگر وہ جو ایک غلط فہمی ابتدا میں ان کو پیش آئی تھی کہ کلام اللہ نے مسیح کی شکل میں ظہور کیا اور روح اللہ نے اس میں حلول کیا اس کی وجہ سے

انہوں نے مسج اور روح القدس کی الوہیت کو بھی خداوند عالم کی الوہیت کے ساتھ ماننا خواہتا تو اپنے اوپر لازم کر لیا۔ اس زبردستی کے التزام سے ان کے لئے یہ مسئلہ ایک ناقابل حل چھٹا بن گیا کہ عقیدہ توحید کے باوجود عقیدہ تثلیث اور عقیدہ تثلیث کے باوجود عقیدہ توحید کو کس طرح نبھائیں۔ تقریباً 18 سو برس سے سبھی علماء اسی خود پیدا کردہ مشکل کو حل کرنے میں سرکھپا رہے ہیں۔“ (79)

IV۔ عقیدہ کفارہ کی وضاحت

مولانا مودودی نے عقیدہ کفارہ کی وضاحت یوں فرماتے ہیں:

”اللہ تعالیٰ نے یہاں کفارہ کے عقیدے کی تردید نہیں کی کیونکہ یہ ایمانوں کے ہاں یہ کوئی مستقل عقیدہ نہیں بلکہ مسیح کو خدا کا بیٹا قرار دینے کا نشانہ ہے اور اس سوال کی ایک صوفیانہ غلط فہمی تو جہہ ہے کہ جب مسیح خدا کا اکوٹا تھا تو وہ صلیب پر چڑھ کر لعنت کی موت کیوں مرا۔ لہذا اس عقیدے کی تردید کر دی جائے اور اس غلط فہمی کو دور کر دیا جائے کہ مسیح سولی پر چڑھائے گئے تھے۔“ (80)

اعتراضات تفہیم القرآن

علمائے تفسیر کے اصول تیسرے:

علمائے پاک نے تفسیر کرنے کے بنیادی اصول یہ وضع فرماتے ہیں۔

تفسیر الماثر

تفسیر القرآن بالقرآن تفسیر القرآن بالحدیث حذف اسانید

تفسیر بالرائے:

مولانا مودودی کے مطابق:

”ہمارے نزدیک قرآن کے الفاظ سے زائد کوئی مطلب لینا چاہی صورتوں میں درست ہو سکتا ہے۔ یا تو قرآن ہی کی عبارت میں اس کے لئے کوئی قرینہ موجود ہو۔ یا قرآن میں کسی دوسرے مقام پر اس کی طرف کوئی اشارہ ہو یا کسی صحیح حدیث میں اس اہمال کی شرح ملتی ہو یا اس کا کوئی قابل اعتبار ماخذ ہو۔ جہاں ان میں سے کوئی چیز بھی نہ ہو وہاں محقق بطور خود ایک قصہ تعریف کر کے قرآن کی عبارت میں مثال کر دینا ہمارے نزدیک درست نہیں۔“ (81)

مولانا مودودی نے اپنے بیان کردہ اصول سے ہی نہیں بلکہ قائل مفسرین کے اصول و قواعد سے بہت سی جگہوں پر انحراف کیا ہے اور تفہیم القرآن میں ان کی تفردات کثرت ہیں۔

۱۔ وقت بحری

وكلو و اشربو حتی یتین لکم الحیط الابیض من الحیط الاسود من الفجر. (82)

”تیز راٹوں کو کھاؤ بیو۔ یہاں تک کہ تم کو یہاں شب کی دھاری سے سپید صبح کی دھاری نہ لیاں نظر آجائے۔
وقت بحری کے بارے میں اس آیت کی تشریح کرتے ہوئے بیان کرتے ہیں۔

”آج کل لوگ بحری اور انظار دونوں کے معاملے میں شدت احتیاط کی بنا پر کچھ بے جا تشدد برتنے لگے
ہیں۔ شریعت نے ان دونوں اوقات کی ایسی حد بندی نہیں کی کہ چند سیکنڈ یا چند منٹ ادھر ادھر جانے سے
آدی کاروزہ خراب ہو جاتا ہے۔ بحر میں یہاں شب سے سپید صبح کا نمودار ہونا اچھی خاصی گھنچائش اپنے
اندر رکھتا ہے اور ایک شخص کے لئے یہ بالکل صحیح ہے کہ اگر زمین طلوع فجر کے وقت اس کی آنکھ کھلی ہو تو
جلدی سے اٹھ کر کچھ کھانی لے۔“ (83)

اس کے بعد مولانا حدیث نبوی کا سہارا لیتے ہوئے تحریر کرتے ہیں:

”حدیث میں آیا ہے کہ حضور نے فرمایا کہ اگر تم میں سے کوئی شخص بحری کھارے ہو اور اذان کی آواز آجائے تو
فوراً نہ چوڑو۔ بلکہ اپنی حاجت پھر کھالے۔“ (84)

مولانا کی تشریح سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ اذان فجر کے بعد بحری کھانے کی گھنچائش ہے۔ جبکہ احادیث کا مطلب اس
کے برخلاف ہے۔

حقیقت یہ ہے اس جگہ مودودی صاحب سے فہم حدیث میں کوتاہی ہوتی ہے کیونکہ حضور کے زمانے میں تہجد کی بھی اذان کا
طریقہ تھا اور پھر جب صبح صادق ہو جاتی تو پھر دوبارہ اذان فجر دی جاتی تھی۔ جس اذان کا مودودی صاحب حدیث میں ذکر فرماتے
ہیں اس سے اذان تہجد مراد ہے نہ کہ اذان فجر۔ (85)
اس تشریح کی تائید چند احادیث سے بھی ہوتی ہے۔

عن عائشہ ان رسول قال لا یمنعکم اذان بلال عن سحور کم فانہ ینادی بلیل فکلو
والشربو حتی تسمع ابن ام مکتوم فانہ لا یؤذون حتی یطلع الفجر۔ (86)
اس سے مراد ہوا کہ اس سے مراد اذان فجر نہیں ہے بلکہ ایک دوسری روایت کے الفاظ یہ ہیں۔
لا یغرنکم نداء بلال وهذا الیاس حتی یتفجر الفجر۔ (87)
ایک دوسری روایت میں ہے۔

عن انس قال فسحورنا مع رسول اللہ ثم قمنا الی الصلوۃ قال انس قلت لیریدکم کان
قدر بین الاذان والسحور قال قدر خمسینا ینا۔ (88)
شاید مولانا کی نظر سے یہ احادیث نہ گزری ہوں گی۔

2۔ واقعہ نمبر دو کی تشریح

الم تر الذی حاج ابراهیم فی ربه ان الہ اللہ الملک اذ قال ابراهیم ربی الذی یحیی و

بعیت قال انا احی و امیت۔ (89)

”کیا تم نے اس شخص کے حال پر غور نہیں کیا جس نے ابراہیم سے جھگڑا کیا تھا جھگڑا اس بات پر کہ ابراہیم کا رب کون ہے اور اس بنیاد پر کہ اللہ تعالیٰ نے اس شخص کو حکومت دے رکھی تھی جب ابراہیم نے کہا کہ میرا رب وہ ہے جس کے اختیار میں زندگی اور موت ہے تو اس نے جواب دیا زندگی اور موت میرے اختیار میں ہے۔“

مولانا اسی آیت پر تفسیر علی بجا کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”خبر دو کا دعویٰ خدا ہی بھی اسی دوسری قسم کا تھا۔ وہ اللہ کے وجود کا منکر نہ تھا۔ اس کا دعویٰ یہ نہ تھا کہ زمین و آسمان کا خالق اور کائنات کا مدبر وہ خود ہے۔“ (90)

حالانکہ اسی آیت میں قرآن تفرود کے خدائی دعوے کو بیان فرمایا ہے۔ ”انا احی و امیت۔“

3۔ سلطان یمن کی وضاحت

واتینا موسیٰ سلطاناً مینا۔ (90)

”اور ہم نے موسیٰ کو مصر کا فرمان مطلق کیا“

سلطان یمن سے مراد وہ انعام ہیں جو حضرت موسیٰ کو تختیوں پر لکھ کر دیئے گئے تھے۔ (92)

سورۃ اعراف میں اس کی وضاحت یوں فرماتے ہیں:

”تھم کائنات جو ان صندوق میں رکھے ہوئے تھے ان سے مراد پتھر کی وہ تختیاں ہیں جو طور سینا پر حضرت موسیٰ کو دی گئی تھیں اس کے علاوہ توریت کا اصل نسخہ بھی اس میں تھا جسے حضرت موسیٰ نے خود لکھوا کر بنی اسرائیل کے سپرد کیا تھا۔“ (92)

دوسرے مفسرین ”سلطان یمن“ سے مراد نبی کی خاص شان میں لیتے ہیں جس سے حقوق ان کے حکم میں آجاتا ہے۔ (93)

شاہ عبدالقادر ”سلطان یمن“ سے مراد ”ملک مصر“ لیتے ہیں۔ (94)

4۔ سجدہ تلاوت

ان الذین عند ربک لا یتکبرون عن عبادتہ ویسبحونہ ولہ یسجدون (95)

”جو فرشتے تمہارے رب کے حضور تقرب کا مقام رکھتے ہیں وہ کبھی اپنی اپنی جگہوں میں آکر اس کی عبادت سے منہ نہیں موڑتے اور اس کی تسبیح کرتے ہیں اور اس کے آگے جھکے جتے ہیں“

اس آیت کے تحت مولانا لکھتے ہیں:

”سجدہ تلاوت کے لئے جمہور (علماء) اپنی شرائط کے حامل ہیں۔ جو ازکی شرطیں ہیں یعنی با وضو ہونا، قبلہ رخ ہونا اور ازکی طرح سجدہ میں زمین پر سر رکھنا۔ لیکن چھٹی امانت جمہور تلاوت کے باب سے ہم کوئی

ہیں ان میں کئی ان شرطوں کے لئے دلیل موجود نہیں ہے۔ ان سے تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ آیت سجدہ سن کر جو شخص جہاں جس حال میں ہو جبکہ جائے خواہ پاؤں ہو یا نہیں۔ استنبال قبائلیہ ممکن ہو یا نہیں، خواہ زمین پر سر رکھنے کا موقع ہو یا نہ ہو۔ (96)

حالانکہ ابن عمر کا فتویٰ یہ ہے:

”لا یسجد الرجل الا هو طاهر (97)

5۔ عصاے موسیٰ اور سحر

و احینا الی موسیٰ ان الق عصاک فاذھی تلفف ما یا فکون فوق الحق و یطل ما کانو یعلمون۔ (98)

ہم نے موسیٰ کو اشارہ کیا کہ پھینک اپنا عصا۔ اس کا پھینکنا تھا کہ آن کی آن میں وہ ان کے جھوٹے طلسم کو ٹکٹا چلا گیا۔ اس طرح جو جن تھا وہ جن ثابت ہوا اور جو کچھ انہوں نے بنا رکھا تھا وہ باطل ہو کر رہ گیا۔

اس آیت مبارکہ کی تشریح میں مولانا لکھتے ہیں:

”یہ گمان کرنا صحیح نہیں کہ عصا ان لاشیوں اور رسیوں کو ٹکٹا گیا جو جادوگروں نے پھینکی تھیں اور سانپ، اژدھ سے کنظر آرہی تھیں۔ قرآن جو کہ رہا ہے وہ یہ ہے کہ عصا نے سانپ بن کر ان کے طلسم غریب کو ٹکٹا شروع کر دیا جو انہوں نے تیار کیا تھا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ سانپ حد حصر حد حصر گیا وہاں سے جادو کا اثر کافور ہوتا چلا گیا جس کی بدولت لاشیاں اور رسیاں سانپ کی طرح لہرائی نظر آرہی تھیں اس کی ایک گردش میں جادوگروں کی ہر لاشی لاشی اور ہر رسی رسی بن کر رہ گئی۔“ (99)

اس استنباس اور سورۃ طہ میں مودودی صاحب کی رائے یہی ہے کہ عصاے موسیٰ نے سانپ بن کر جادو کے اثر کو رفع کیا جبکہ لاشیاں اور رسیاں بدستور اپنی جگہ برقرار ہیں۔

ٹکٹے کا معنی قرآن سے یہی ثابت ہے کیونکہ ”تکلف“ کے معنی حقیقی جلدی سے کسی چیز کو ٹکٹا جانے کے آتے ہیں۔“

”توقع الحق و بطل“، بطل سے بھی یہی ثابت ہے کہ جو چیز سامنے تھی وہ اپنی اصل ہی کے اہتبار سے ختم ہو گئی۔ اس کا وجود

بھی برقرار نہ رہا۔ (100)

مفسرین اس کی مزید تشریح اس طرح کرتے ہیں:

فقال السحرة لو کان هذا سحر البقیة حباتنا و عصیا (101)

یہاں تو جادوگروں کے جادو کا اثر تو ختم ہو ہی گیا تھا بلکہ ان کی لاشیاں اور رسیاں بھی سرے سے ناپ ہو گئی تھیں اور ان کا نام و نشان نہ رہا۔

6۔ سود اور اس کی بیماریاں و اتمام احد کے تاظر میں:

يا ايها الذين امنوا تاكلوا الربوا اضعاضا مضعفا، و اتقوا الله لعنكم تفلحون. (102)

”اے لوگوں جو ایمان لائے ہو یہ بڑھاپچڑھاپہ سود کھانا چھوڑ دو اور اللہ سے ڈرو امید ہے علاج پاؤ گے“

اس آیت کی تفسیر میں مولانا فرماتے ہیں:

”احد کی شکست کا سب سے بڑا سبب یہ تھا کہ مسلمان مین کا میانہ کے موقع پر مال کی طین سے ملغوب ہو گئے اور اپنے کام کو پا یہ تکمیل تک پہنچانے کے بجائے غنیمت لوٹنے میں لگ گئے۔“

آگے فرماتے ہیں:

”سود خواری جس سوسائٹی میں موجود ہوتی ہے اس کے اندر سود خواری کی وجہ سے دو قسم کے اخلاقی امراض پیدا ہوتے ہیں سو لینے والوں میں حرص، طین بخل اور خود غرضی اور سود دینے والوں میں نفرت، نمستہ اور بغض و حسد وغیرہ۔ احد کی شکست میں ان دونوں قسم کی بیماریوں کا کچھ نہ کچھ حصہ شامل تھا۔“ (103)

قرآن مجید میں واتحاد کے حوالے سے ان بیماریوں کا کوئی ذکر نہیں ہے اور نہ اشارہ ہے۔

7۔ فرشتوں کی جنگ

اذ يوحى ربك الى الملائكة اى معكم فبى الذين امنوا سالقى فى قلوب الذين كفرو
والرعب فاضربو فوق الاعناق واضربو كل ناعن. (104)

اور وہ وقت جب تمہارا رب فرشتوں کو اشارہ کر رہا تھا کہ ”میں تمہارے ساتھ ہوں تم اہل ایمان کو ثابت قدم رکھو۔ میں ابھی ان کافروں کے دلوں میں رعب ڈال دیتا ہوں۔ پس تم ان کی گردنوں پر ضرب اور جوڑ جوڑ پر چوٹ لگاؤ۔“

اس کی تاویل مولانا فرماتے ہیں:

”جو اصولی باتیں تم کو قرآن کے ذریعے سے معلوم ہوئی ہیں ان کی پیروی تم یہ سمجھتے ہیں کہ فرشتوں سے بیعت کرنا
کا یہ کام نہیں لیا گیا ہوگا کہ وہ خود حرب و ضرب کا کام کریں بلکہ شاید اس کی یہ صورت ہوگی کہ کفار پر جو
ضرب مسلمان لگائیں وہ فرشتوں کی مدد سے ٹھیک پینے اور کاری لگے۔“ (105)

یہاں فرشتوں کے قتل کفار سے مولانا نے انکار کیا ہے حالانکہ اس سلسلے میں متعدد روایات ہیں۔ (106)

8۔ عصمت حضرت یوسف پر تنقید

قالل جعلني على خزن الارض اى حفیظ العليم (107)

(یوسف نے کہا) ملک کے خزانے میرے سپرد کیجئے میں حفاظت کرنے والا بھی ہوں اور علم بھی رکھتا ہوں۔

اس کی وضاحت میں مولانا فرماتے ہیں:

”یہ محض وزیر مالیات کے منصب کا مطالبہ نہیں تھا جیسا کہ بعض لوگ (مفسرین راقم) سمجھتے ہیں بلکہ یہ

ڈیکٹر شپ کا مٹا لیا تھا۔ (108) وہ قریب قریب وہی پوزیشن تھی جو اس وقت اٹلی میں سولینی کو حاصل ہے۔“ (109)

یہاں انبیاء میں سے ایک نیک پاکیزہ صالح پیغمبر کو مخلوق خدا کے ایک ظالم کافر انسان سے تمیز نہ دی گئی ہے۔

9۔ حقیقتِ حضرت

فوجدنا عبدا من عبادنا اتيناہ رحمة من عندنا و علمنا من لدنا علما. (110)
وہاں انہوں نے ہمارے بندوں میں سے ایک بندے کو پایا جسے ہم نے اپنی رحمت سے نوازا تھا اور اپنی طرف سے ایک خاص علم عطا کیا تھا۔

مولانا اس کی تفسیر میں حضرت حضرت کی انسانیت سے انکار کرتے ہیں۔ لکھتے ہیں:

”نہیں نبی کا یہ ارشاد کہ انہوں نے ایک مرد کو پایا حضرت حضرت کے انسان ہونے پر صریح دلالت نہیں کرتا اس کے بعد ہمارے لئے اس پیغمبر کی کوریج کرنے کی صرف یہی ایک صورت باقی رہ جاتی ہے کہ ہم حضرت کو انسان نہ مانیں“ (111)

علامہ ابن کثیر دمشقی (المتوفی 774ھ) لکھتے ہیں:

هذا سهو الخضر عليه السلام كما دلت عليه الاحاديث الصحيحة (112)
دوسری بات یہ کہ اگر حضرت انسان نہیں فرشتے تھے تو انہوں نے کھانا کیوں طلب فرمایا۔
حتی اذا تباهل قریة استطعما اهلها (113)

”یہاں تک کہ ایک بستی میں پہنچے اور وہاں کے لوگوں سے کھانا مانگا۔ مالاگم۔ جب حضرت ابراہیم کے پاس فرشتے خوشخبری لے کر آئے تو ان کے کھانا نہ کھانے کی بنا پر حضرت ابراہیم نے ان کو پہچانا کہ وہ فرشتے ہیں۔“

ولقد جاءنا برسنا ابراهيم بابشرى قالو سلما. قال سلم فما لبث ان جاء بعجل حنيد.
فلما را ايديهم لاجعل اليه نكرهم منهم خفيفة قالو لانتخف ان لرسنا الي قوم
لوط. (114)

جمہور علماء کا فیصلہ یہ ہے:

والصحيح انه نبى حزم به جماعة وقال النبلى هو نبى على جميع الاقوال (الى قوله)
و حزم به ابن الجوزى فى كتابه (115)

ابن جوزی جیسا آدی جوزی را ذرا سی بات پر حرج کرتا ہے وہ بھی حزم کے ساتھ کہہ دے کہ حضرت حضرت نہ صرف انسان تھے بلکہ نبی بھی تھے۔

مولانا نے جس حدیث کا حوالہ دیا اس کے الفاظ یہ ہیں:

اذ جالہ وجل فقال يعلم مکان رجل اعلم منك (116)

اس حدیث میں کوئی قرینہ ہے کہ جس سے ثابت ہو کہ ریل سے مراد غیر انسان ہے اس بات کی ابتداء یہ ہے۔

واتیناہ رحمة من عندنا و علمنا من لدنا علما. (117)

اس جگہ ”رحمة“ سے مراد مفسرین نے ”نبوت“ سے لی ہے۔ (118)

10۔ فہم قرآن میں مودودی کے نزدیک معیار حدیث

اس سلسلے میں مولانا مودودی لکھتے ہیں:

”کوئی روایت جو رسول کی طرف منسوب ہو اس کی نسبت کا صحیح و معتبر ہونا بھانے خود زیر بحث ہوتا ہے آپ کے نزدیک ہر اس روایت کو حدیث رسول مان لینا ضروری ہے جسے محدثین مسند کے اعتبار سے صحیح قرار دیں لیکن ہمارے نزدیک یہ ضروری نہیں۔ ہم مسند کی صحت کو حدیث کے صحیح ہونے کی لازمی دلیل نہیں سمجھتے۔ ہمارے نزدیک مسند کسی حدیث کی صحت معلوم کرنے کا واحد ذریعہ نہیں۔ بلکہ وہ ان ذرائع میں سے ایک ہے جن سے کسی روایت کے حدیث رسول ہونے کا ظن غالب حاصل ہوتا ہے“ (119)

اس عبارت میں مولانا مودودی نے اپنا موقف متعین کر لیا ہے کہ وہ محدثین کے مقابلہ میں اپنی ایک مستقل حیثیت رکھتے

ہیں۔ ان کے مطابق تفسیر و حدیث کے پرانے ذخیروں سے قرآن و سنت کی تعلیم نہ دی جائے۔ اس ضمن میں وہ لکھتے ہیں:

”قرآن و سنت کی تعلیم سب پر مقدم ہے۔ تفسیر و سنت کے پرانے ذخیروں سے نہیں ان کے پڑھانے

والے ایسے ہونے چاہئیں جو قرآن و سنت کے مفسر کو پانچے ہیں۔“ (120)

مولانا مودودی اس ضمن میں فہم قرآن کے لئے تفسیر کی ضرورت محسوس نہیں کرتے۔ اس ضمن میں وہ لکھتے ہیں:

”قرآن کے لئے تفسیر کو حاجت نہیں ایک اعلیٰ درجہ کا پروفیسر کافی ہے جس نے بشرف نظر قرآن کا مطالعہ کیا

ہو اور جو یہ طرز حدیث قرآن پڑھنے اور سمجھانے کی اہلیت رکھتا ہو۔“ (121)

مولانا کے مطابق قرآن فہمی کا بہترین طریقہ یہ ہے:

”قرآن کو پوری طرح سمجھنے کی بہترین صورت صرف یہ ہو سکتی ہے کہ اس کا خواہشمند پہلے تو یہ سمجھے کہ یہ

الہام اس پر نازل ہوا ہے اور پھر وہ یہ سمجھ کر پڑھے کہ وہ خود اس کا دم کو نازل کر رہا ہے اور میں نے قرآن

کو سمجھنے کے لئے یہی طریقہ اختیار کیا ہے۔“ (122)

یہاں پر مولانا قرآن فہمی کے لئے حدیث کو حتمی معیار نہیں سمجھتے جب کہ ظن تفسیر کی چوتھی شرط حدیث کا جاننا ہے۔ ظاہر قرآن

فہمی کے لئے ایک مفسر کو علم حدیث پر جب تک مہارت نامہ نہ حاصل ہو اس کے لئے قرآن کا افہام تفہیم نہ صرف یہ کہ دشوار ہے بلکہ

ناممکن ہے۔

الرباعین مبہم وتبین مجمل و سبب نزول و نفع و یوخذ ذلک من علم
الحلیث. (123)

لیکن مولانا مودودی کا نقطہ نظر یہ ہے۔

”یہ دعویٰ کرنا صحیح نہیں ہے کہ بخاری میں جتنی احادیث درج ہیں ان کے مضامین کو بھی جوں کا توں بلا تنقید
قبول کر لیا جائے اس سلسلے میں یہ بات جان لینے کی ہے کہ کسی روایت کے سند صحیح ہونے کے لئے یہ
لازم نہیں آتا کہ اس کا نفس مضمون بھی ہر لحاظ سے صحیح اور جوں کا توں قابل قبول ہو“ (124)

مسلمانوں کے نزدیک احادیث کی اہمیت کے بارے میں لکھتے ہیں:

”مسلمانوں کے نزدیک حدیث صحیح وہ ہے جو معتبر راویوں کی پوری احتیاط و دیا ننداری کے ساتھ، سند
مستقل کے نقل ہوئی اور جس کے راویوں اور خود اس روایت میں کوئی عیب اور نقص (سکتہ و شذوذ) نہ
ہو“ (125)

مولانا نے اپنے اس قول کے برعکس تفہیم القرآن میں متعدد جگہ حدیث صحیح کو ترک کر کے اپنی رائے اور تحقیق کو مستند
مانا ہے اور بہتر فی سببوں پر صحیح حدیث کو ترک کر کے بائبل کی عبارت کو ترجیح دی ہے۔

بجگہ انجیل اور بعد کے متعلق مولانا عبدالمہدور یا بادی اپنی تفسیر میں لکھتے ہیں:

”جہاں تک انجیل اور بعد کا سوال ہے (جو عہد حدیث کہی جاتی ہیں) تو ان کا معاملہ عہد شقیق سے بھی گیا گزرا
ہے۔ اس کی تدوین اور اسکے موٹھکے بارے میں بڑی وجہید گیاں اور دشواریاں اور شک و شبہ پایا جاتا ہے
اور ان کے اور حضرت مسیح کے درمیان ایک بڑی تلخج حاصل ہے۔ جس کا پایا ثا اور جسے عبور کرنا کسی بھی محقق
اور مورخ کے امکان میں نہیں رہ گیا ہے۔“ (126)

مولانا ابوالحسن ندوی انجیلوں کی اہمیت کے بارے میں لکھتے ہیں:

”یہ انجیلیں مسلمانوں کے دوسرے اور تیسرے درجے کے مجموعہ ہائے حدیث و سنن کا استاد اور اعتماد و اتہار
بھی نہیں رکھتیں چ جائے کہ وہ صحاح ستہ کے برابر ہوں۔ اس لئے کہ یہ کتابیں اپنے مولفین سے رسول اللہ
تک مسلسل اور متصل سند اور سلسلہ رکھتی ہیں۔“ (127)

خود مولانا مودودی تریف بائبل کا اعتراف کرتے ہیں و فرماتے ہیں:

”بائبل میں جو چار انجیلیں تھانوی اور معتز قرار دے کر شمال کی گئیں ہیں ان میں سے کسی کا لکھنے والا بھی
حضرت مسیحی کا صحابی نہ تھا اور ان میں سے کسی نے یہ دعویٰ بھی نہیں کیا تھا کہ اس نے حضرت مسیحی کے
صحابیوں سے حاصل کردہ معلومات اپنی انجیل میں درج کی ہیں ان کا کوئی حوالہ انہوں نے نہیں دیا ہے کہ
جس سے یہ پتہ چل سکے کہ راوی نے آیا خود وہ واقعات دیکھے اور وہ اقوال خود سنے یا ایک چند واسطوں

سے یہ باتیں اسے سچتی ہیں۔“ (128)

مگر اس اعتراف حقیقت کے باوجود مولانا نے تفہیم القرآن میں بائبل کے منطقی نقل کئے ہیں جن کا حرف ہونا نص حقیقت سے ثابت ہے۔ دوسری طرح احادیث شریعہ کو روکیا ہے جن پر محدثین نے بڑی سختی سے چھان بین کی ہے۔

تفہیم القرآن میں احادیث پر تنقید

تفہیم القرآن میں مولانا مودودی نے جہاں احادیث پر عدم اعتماد کا اظہار کیا اس کی چند مثالیں درج ذیل ہیں:

☆ جنگ بھگتہ کی احادیث پر ترجمہ

1۔ سورۃ انفال کے حاشیہ 4 میں فرمودہ بدر کے تعلق سے متنازعہ معنایں کی روایت پر فقہ ترجمہ فرماتی ہے۔ (129)

2. الثانیون العیون المحملون الساعو..... (130)

ترجمہ: اللہ کی طرف بار بار پلٹنے والے، اس کی بندگی بجالانے والے، اس کی تعریف کے گن گانے والے، اس کی خاطر زمین میں گردش کرنے والے.....

مفسرین نے اس کو ان کی تفسیر میں الصامون روزہ رکھتے۔۔۔ کی تاویل و روایت کو اہمیت دی ہے جبکہ مولانا اس جگہ آزاد ترجمہ فرماتے ہوئے اس کو ان کی تفسیر میں اس کی خاطر گردش کرنے سے لے کر ہے۔ مزید تفسیر میں فرماتے ہیں:

”یہاں سیاحت سے مراد محض گھومنا پھرنا نہیں بلکہ ایسے مقاصد کے لئے زمین میں نقل و حرکت کرنا ہے جو پاک اور بلند ہوں جن میں اللہ کی رضا مطلوب ہو۔ مثلاً عبادت دین کے لئے جہاد، کفر زدہ علاقوں سے ہجرت، دعوت دین، اصلاح خلق اور طلب علم صالح اور مشاہدہ آثار الہی اور تلاش رزق حلال۔“ (131)

3. اولم یکفہم انزلنا علیک الکتاب بتلی علیہم (132)

ترجمہ: کیا ان لوگوں کے لئے یہ کافی نہیں کہ ہم نے تم پر کتاب نازل کی جو انہیں پڑھ کر سنائی جاتی ہے۔

اس آیت کی تفسیر میں مولانا تمام روایات و اسناد کی تردید کرتے ہوئے اس بات کا مدلل اعلان کرتے ہیں کہ حضورؐ ناخواندہ تھے اور لکھنا پڑھنا نہیں جانتے تھے۔ اس ضمن میں وہ سلسلہ حدیث سے متعلق تاریخی احادیث کی تردید فرماتے ہیں جو اس بارے میں ہیں کہ حضورؐ نے معاہدہ لکھتے ہوئے رسول اللہ کا لفظ لکھا کہ محمد بن عبد اللہ لکھا تھا۔

لہذا اس بات کی بھی تردید فرماتے ہیں کہ حضورؐ وفات سے پہلے لکھنے پڑھنا جان چکے تھے کہ وہ سند ضعیف روایات

ہیں۔ (133)

4. و القیاء علی کرسیہ حسداً ثم اناب (134)

ترجمہ: اور سلیمان کو بھی ہم نے آزمائش میں ڈالا اور اس کی کرسی پر ایک حسد لاکر ڈال دیا۔

اس آیت کی تفسیر میں مولانا تمام احادیث اور روایات کی نفی فرماتے ہوئے تفسیر بالرائے سے ایک مختلف ہی تاویل پیش

فرماتے ہیں۔ (135)

5۔ سورۃ المدھر کے زمانہ نزول کے متعلق حضرت علیؑ کی مذکورہ شراحت والی حدیث / روایت کو محل کے منافی سمجھتے ہیں اور اس کو قبول کرنے سے انکار کرتے ہیں۔ (136)

حرف آخر

مولانا مودودی ایک کثیر الجہت شخصیت تھے۔ انہوں نے بطور مفسر عصر حاضر کو تفہیم قرآن کا ایک نیا اسلوب اور مہما ج مولا کیا۔ عصر حاضر میں اسلام کی تعلیمات کو سمجھنے اور عمل پیرا ہونے کے لئے نئے کتبہ نگار کا آغاز کیا۔ انہوں نے اسلام کے سیاسی، معاشی، معاشرتی و اخلاقی اور ربی موضوعات پر موزوں لٹریچر فراہم کیا۔ انہوں نے 120 سے زائد کتب لکھیں اور ان میں سب سے منفرد اور نمایاں تفہیم القرآن کی تالیف ہے۔ جس کو تسلیم ہونے میں تیس سال کا عرصہ درکار ہوا۔ انہوں نے تفہیم القرآن کی تفسیر کے ذریعے قرآن کو ایسے طریق زندگی کے طور پر پیش کیا جو پوری ہمہ گیریت کے ساتھ عہدِ جدید پر منطبق ہو سکے۔ انہوں نے روایتی مذہبی طبقہ اور جدید تعلیم یافتہ طبقہ کی اس سطح کو پر کیا جو کہ علامہ اقبال کا خواب تھا۔ انہوں نے اجتہادی بصیرت کے ساتھ اسلامی فکر کے اسامی اصولوں کو جدید تعلیم یافتہ طبقہ کے لئے پیش کیا۔

مولانا مودودی نے تفہیم القرآن کے ذریعے عام تعلیم یافتہ انسان کو قرآن میں غور و فکر اور تدریسی راہ دکھلائی انہوں نے آواز بتانی کی مدد لیتے ہوئے قاری کے ذہن میں موجود تمام شبہ و شک کو رفع کیا اور حضورِ عہدیت کا نیا احساس پیدا کیا۔ مولانا مودودی کے مطابق قرآن ایک زندہ جاوید کتاب ہے جو ہر دور میں تحریک برپا رکھتا ہے اور نظر یابی ملت کی بنیاد بنا ہے۔ گویا تفہیم القرآن تحریک اسلامی کا صحیفہ ہدایت بن گئی ہے۔

تفہیم القرآن کا اسلوب بیان نہایت موزوں اور داد و رواں ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ تفہیم القرآن اروئے زمین کا شائد ارمونہ ہے۔ تفہیم القرآن میں اجتہادی بصیرت اور فقہی مسائل میں اعتدال و توازن کے جاہل نمونے دیکھے جاسکتے ہیں۔ نیز ضعیف اور سرائیکی روایات کا ناقدانہ تجزیہ دیا گیا ہے۔ کلامی مسائل اعتدال و توازن سے نظر ڈالی گئی ہے۔ تفہیم القرآن میں مصری علوم اور فکر جدید کے مطابق قرآن کی تشریح و تفسیر کی گئی ہے۔ تفہیم القرآن کو جس اعتبار سے تمام حاضر نظام میں ایک امتیازی شان حاصل ہے وہ فکری اصلاح ہے۔ سید مودودی نے جدید سیاسی، معاشرتی اور معاشی اصول و قواعد اور انکار و کلیات پر جرح و تنقید کر کے اسلام کے سیاسی، معاشرتی اور معاشی اصولوں کی تشریح و توضیح اس انداز سے کی ہے کہ ان تصورات کی صداقت سے انکار ممکن نہیں تفہیم القرآن میں مستشرقین و مترجمین کے گمراہ کن تاویلات کی کڑی جانچ پڑتال کی گئی ہے۔ غرض جدید دور میں تفہیم القرآن کی تالیف اسلام کی جامعیت اور ہدایت کا موزوں الجراہ ہے قرآن میں کی نئی راہ ہے۔ اسلام کا کوئی طالب علم اس کی فیض یابی سے محروم نہیں رہ سکتا۔

حوالہ جات

- 1۔ سید ابوالاعلیٰ مودودی، پروفیسر ڈاکٹر محمد عبدالرحمن عابد، اسلامک پبلیکیشنز
- 2۔ سید مودودی بحیثیت مفسر، ڈاکٹر خالد طلحہ، المصیلا پبلسیشنز
- 3۔ ایضاً
- 4۔ صدی کا اسلامی مکتبہ، مضمون از پروفیسر شریف الہ آباد، جلدات نکاحی 22-28 ستمبر 2013ء
- 5۔ مولانا مودودی مکتبہ، مکتبہ المدینہ، پروفیسر خورشید احمد بلگرامی، تہاں القرآن سنہ 2004ء
- 6۔ قرآن کی پارہ بنیادی اساسات مولانا ابوالاعلیٰ مودودی، اسلامک پبلیکیشنز، طبع سوم 2000ء
- 7۔ مقدمہ تفسیر القرآن، جلد اول
- 8۔ ایضاً
- 9۔ ایضاً
- 10۔ ایضاً
- 11۔ سید مودودی بحیثیت مفسر، ڈاکٹر خالد طلحہ
- 12۔ مقدمہ تفسیر القرآن، جلد اول
- 13۔ ایضاً
- 14۔ تفسیر القرآن ایک عصری تفسیری تفسیر، سید محمد علی لازمی، تہاں القرآن سنہ 2004ء
- 15۔ مقدمہ تفسیر القرآن، جلد اول
- 16۔ سید مودودی کا تفسیری اسلوب، پروفیسر الیف الدیسی، تہاں القرآن سنہ 2004ء
- 17۔ ایضاً
- 18۔ تفسیر القرآن ایک عصری تفسیری تفسیر، سید محمد علی لازمی، تہاں القرآن سنہ 2004ء
- 19۔ سید مودودی کا تفسیری اسلوب، پروفیسر الیف الدیسی، تہاں القرآن سنہ 2004ء
- 20۔ ایضاً
- 21۔ ایضاً
- 22۔ ایضاً
- 23۔ ایضاً
- 24۔ ایضاً
- 25۔ ایضاً
- 26۔ ایضاً
- 27۔ تفسیر القرآن، ج 8۔ سورہ ابراہیم، ماہ 1
- 28۔ تفسیر القرآن، ج 8۔ سورہ الرحمن، ماہ 12
- 29۔ تفسیر القرآن، ج 8۔ سورہ لقمان، ماہ 1
- 30۔ تفسیر القرآن، ج 4۔ سورہ الاحزاب، ماہ 1

- 31۔ سید مورودی کا تفسیری اسلوب۔ پروفیسر ایف۔ اے۔ الہی۔ المدینہ منورہ، پاکستان، 2004ء۔
- 32۔ ایضاً
- 33۔ رسائل و مسائل۔ ج 1۔ سید ابوالفضل مورودی۔ اسلامک پبلیکیشنز، ص 235
- 34۔ ایضاً۔ ج 1۔ ص 244
- 35۔ سورۃ بقرہ۔ آیت 229
- 36۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 250
- 37۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 251
- 38۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 251
- 39۔ ایضاً
- 40۔ امد ایضاً۔ باب الخلع۔ ص 158
- 41۔ امد ایضاً۔ باب الطلاق۔ ج 2۔ ص 127
- 42۔ سورۃ بقرہ۔ آیت 230
- 43۔ امد علی امد۔ باب الوارثہ۔ ج 2۔ ص 132
- 44۔ ایضاً
- 45۔ امد ایضاً۔ ج 2۔ ص 380۔ باب الخلع۔ ج 1۔ ص 266
- 46۔ امد ایضاً۔ ج 2۔ ص 380
- 47۔ امد علی امد۔ باب الوارثہ۔ ج 4۔ ص 80
- 48۔ ایضاً
- 49۔ ایضاً
- 50۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 230
- 51۔ تفسیر القرآن۔ ج 3۔ سورۃ النور۔ ماثر 2۔ ص 340
- 52۔ سورۃ 5۔ آیت 14
- 53۔ ابوداؤد۔ کتاب الصلوٰۃ۔ باب الصلوٰۃ فی السفر۔ 427/1۔ ابن ماجہ۔ کتاب الصلوٰۃ۔ باب الصلوٰۃ فی المعال۔ 330/1
- 54۔ ایضاً
- 55۔ تفسیر القرآن۔ ج 3۔ سورۃ 5۔ ماثر 7۔ ص 89
- 56۔ ایضاً
- 57۔ سورۃ بقرہ 238
- 58۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 263
- 59۔ روح المعانی۔ باب 2۔ آیت 238
- 60۔ سورۃ بقرہ۔ آیت 34
- 61۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 47

- 82۔ سورۃ بقرہ۔ آیت 35
- 83۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 48
- 84۔ ایضاً = = ماثر 49
- 85۔ سورۃ بقرہ۔ آیت 143
- 86۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 144
- 87۔ سورۃ النساء۔ آیت 3
- 88۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ النساء۔ ماثر 5
- 89۔ سورۃ بقرہ۔ آیت 61
- 70۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 79
- 71۔ سید مودودی بحیثیت مفسر۔ ڈاکٹر خالد علی
- 72۔ سورۃ ص۔ آیت 34
- 73۔ تفسیر القرآن۔ ج 4۔ سورۃ ص۔ ماثر 36
- 74۔ سورۃ المائدہ۔ آیت 35
- 75۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ المائدہ۔ ماثر 59
- 76۔ سید مودودی بحیثیت مفسر۔ ڈاکٹر خالد علی
- 77۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ النساء۔ ماثر 211
- 78۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ النساء۔ ماثر 212
- 79۔ ایضاً = = = ماثر 215
- 80۔ ایضاً = = = ماثر 216
- 81۔ تفسیر القرآن۔ ج 4۔ سورۃ ص۔ ماثر 35۔ ص 334
- 82۔ سورۃ بقرہ۔ آیت 187
- 83۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 194
- 84۔ ایضاً
- 85۔ تفسیرات تفسیر۔ مطلق ہزار الرحمن۔ جنوری زمرہ پبلیکیشنز کراچی 2000ء ص 55
- 86۔ حج بخاری شریف۔ ج 1۔ باب الاذان۔ حدیث 403
- 87۔ علم الکبیر۔ الامام المرینی۔ ج 7۔ ص 981
- 88۔ انبا صیح المسلم۔ الامام مسلم۔ کتاب الصلاة۔ ص 47
- 89۔ سورۃ بقرہ۔ آیت 258
- 90۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ بقرہ۔ ماثر 291
- 91۔ سورۃ النساء۔ آیت 153
- 92۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ النساء۔ ماثر 184

- 92*۔ تفسیر القرآن۔ ج 2۔ سورۃ طہ۔ ماثر۔ 101
- 93۔ تفسیر خانی لغت۔ ج 2۔ سورۃ النسا۔ 153
- 94۔ تفسیر موجز القرآن۔ سورۃ النسا۔ 153
- 95۔ سورۃ طہ۔ 206
- 96۔ تفسیر القرآن۔ ج 2۔ سورۃ طہ۔ ماثر۔ 157
- 97۔ مسند ابن ابی شیبہ۔ یقوت بن شیبہ۔ 206۔ کتاب الصلوٰۃ۔ دار الفکر۔
- 98۔ سورۃ طہ۔ آیت 117-118
- 99۔ تفسیر القرآن۔ ج 2۔ سورۃ طہ۔ ماثر۔ 90
- 100۔ القرآن۔ ج 2۔ ص 36
- 101۔ تفسیر بیضاوی۔ ج 2۔ روح المعانی۔ 2
- 102۔ سورۃ اٰتہ۔ آیت 130
- 103۔ تفسیر القرآن۔ ج 1۔ سورۃ اٰتہ۔ ماثر۔ 98-99
- 104۔ سورۃ النال۔ آیت 12
- 105۔ تفسیر القرآن۔ ج 2۔ سورۃ النال۔ ماثر۔ 10
- 106۔ حج۔ تفسیر شریف۔ ج 2۔ کتاب الخازی۔ رقم 479 مترجم۔ علامہ عبد الرحمن۔ اسلامی کتب خانہ
- 107۔ سورۃ یوسف۔ آیت 55
- 108۔ سوسنی۔ اعلیٰ کا مشورہ بحکام۔ فضائلی۔ تاسعت کا لہذا۔ 1921۔ کو اقتدار میں آنے کے بعد یہاں سے مختلف ممالک میں پھرتا کر شروع کر دیا۔
(انکتاب عالم شریف ص 29)
- 109۔ مجربات۔ سید ابوالاعلیٰ مودودی۔ ج 2۔ ص 122۔ طبع ششم
- 110۔ سورۃ المکف۔ آیت 65
- 111۔ تفسیر القرآن۔ ج 3۔ سورۃ المکف۔ ماثر۔ 60
- 112۔ تفسیر ابن کثیر۔ الامام ماہدہ۔ ماہدہ۔ ص 774۔ سورۃ المکف۔ 65
- 113۔ سورۃ المکف۔ آیت 77
- 114۔ سورۃ ہود۔ آیت 69-70
- 115۔ یعنی شرح بخاری۔ ج 1۔ ص 17
- 116۔ تفسیر ابن کثیر۔ ج 3۔ المکف۔ 65
- 117۔ سورۃ المکف۔ 65
- 118۔ تفسیر مفسر۔ مولانا حمزہ شاہد پانی پتی۔ ج 7۔ المکف۔ 65۔ دارالاشاعت کراچی
- 119۔ رسائل مسماک۔ سید ابوالاعلیٰ مودودی۔ ج 1۔ ص 290
- 120۔ مکتوبات۔ سید ابوالاعلیٰ مودودی۔ ص 126
- 121۔ ایضاً = = = = ص 212

- 122۔ نوائے پاکستان۔ ص 4۔ کالم 6۔ 4 ستمبر 1955 اخبار صحت دہلی، ن 11
- 123۔ روح الحائلی۔ ن 1۔ ص 8
- 124۔ رسائل ہسٹری۔ ن 2۔ ص 44
- 125۔ مطالعہ قرآن کے اصول بہادی۔ مولانا سید ابوالحسن علی ندوی۔ مجلس نشریات اسلام کراچی، 1401ھ
- 126۔ تفسیر بہی۔ مولانا عبدالصمد درانی
- 127۔ مطالعہ قرآن کے اصول بہادی۔ ص 128
- 128۔ تفہیم القرآن۔ ن 5۔ الف۔ ماثیہ 4۔ ص 467
- 129۔ تفہیم القرآن۔ ن 2۔ سورۃ النالی۔ ماثیہ 4
- 130۔ سورۃ اہل۔ آیت 122
- 131۔ تفہیم القرآن۔ ن 2۔ سورۃ اہل۔ ماثیہ 109
- 132۔ سورۃ انگبوت۔ آیت 51
- 133۔ تفہیم القرآن۔ ن 3۔ سورۃ انگبوت۔ ماثیہ 91
- 134۔ سورۃ ص۔ آیت 34
- 135۔ تفہیم القرآن۔ ن 4۔ سورۃ ص۔ ماثیہ 36
- 136۔ تفہیم القرآن۔ ن 6۔ سورۃ دھر۔ شانہ زہل